

SUSCRIPCIONES

El pago adelantado.

Madrid, mes, UNA peseta.—Provincias, trimestre, CINCO.—Extranjero, Portugal, OCHO pesetas trimestre. Demás puntos, DOCE.—Cuba y Puerto Rico, trimestre, DIEZ.—Filipinas, trimestre, QUINCE.

25 ejemplares, 75 cént.

La Libertad

Hileras, núm. 8. bajo.

Director, D. Javier Botegón.—Corresponsal en París, para anuncios y suscripciones, la Société Mutuelle de Publicité, rue Caumartin, 61; director, Mr. Lorette.—Anuncios y correspondencia en España.

al Administrador.—Tel. 887

A. S. M. LA REINA REGENTE

Señora: LA LIBERTAD, siempre fiel y constante defensora de las instituciones patrias, que con tanta gloria ilustran los Monarcas de la dinastía de Borbón, eleva hoy su respetuoso saludo, a V. M., felicitándola por el aniversario de su natalicio y ruega a Dios por su preciosa salud, a la de S. M. el Rey y de toda su augusta familia.

TENGAMOS CONFIANZA

Decíamos el otro día al formular nuestra opinión con respecto al alcance del debate sobre la interpelación Moya: «No olvidemos ni un solo instante que nuestros errores en el Gobierno han creado un profundo malestar social, y que ante las complicaciones exteriores estamos desarmados; que necesitamos con urgencia organizar nuestra Administración para aumentar los ingresos y aprovechar mejor los gastos, y que debemos fortalecer nuestro crédito por todos los medios posibles, sin detenernos en pueriles preocupaciones.»

Precisamente es insistir. El orden, en su más lato sentido, debe concertar nuestra Administración, sin lo cual, todo cuanto se discurre sobre la posibilidad de limitar los gastos y moderar los impuestos es tarea inútil.

Las provincias de Ultramar no tienen desventajas y convenientemente organizados los servicios públicos, hasta el punto de poder considerar satisfechas las necesidades del fomento moral y material de aquellas regiones; antes al contrario, notamos tales y tan grandes vacíos, que pudiéramos considerar inútiles a la inteligencia y solícita dirección que necesitan. Los grandes gastos los reservamos para los hechos de fuerza, manifestación triste, pero en carácter entre nosotros, como síntesis del desorden sostenido por la más desdichada política personal.

Si las especialísimas condiciones de nuestra política imponen que la moralidad y el método sean de momento los agentes de nuestra organización económica, búsquemosla arbitrariamente, riñendo este tributo al error y a la costumbre; pero hagámoslo sin apartarnos mucho de nuestro principal objeto para no caer en la exageración ni alejarnos demasiado de los principios racionales sobre que descansa la prosperidad de la Hacienda.

Si se examina con atención el progreso que han tenido los gastos en la isla de Cuba desde 1850, se adquiere la convicción profunda de que tan lejos estamos de poder resolver los problemas económicos imponiendo nuevos sacrificios al país, como de aliviarle en la extensión que se desea y que con tanto interés se pide.

Sin embargo, con buena voluntad, tanto por parte del país como del Gobierno—esta última la esperamos confiadamente del señor presidente del Consejo de ministros—puedo alcanzarse en no lejano período un relativo desahogo en los impuestos, nunca tanto como el que existió hasta 1855, en que los gastos no llegaron a 17 millones de pesetas; pero el suficiente para no entorpecer el desarrollo de la riqueza insular, como acontece siempre que los tributos castigan por su exorbitancia los esfuerzos del trabajo.

Después de 1855, la expedición a Méjico y la ocupación y guerra de Santo Domingo aumentaron los gastos hasta doblar el presupuesto de 1850; y no siendo esto suficiente, se crea por primera vez la deuda, que desde entonces y sin interrupción, viene gravando el Tesoro de Cuba.

Apenas abandonadas aquellas empresas militares, y cuando por la rápida amortización de la deuda podía esperarse el alivio de los gastos, estalla en 1868 la insurrección que tantos sacrificios costó, y cuyas consecuencias económicas tanto han de tardar en borrarse.

Aumentase con este motivo el presupuesto, hasta cuadruplicar el de 1850; recáudase y se gasta mayor cantidad de la calculada, y así, la deuda toma tan serias proporciones, que para atenderla se hace necesario destinar la tercera parte de los ingresos.

Entre tanto, los servicios reproductivos, como son los de carácter civil, se estacionan, y en treinta años apenas da un paso la isla en el camino de su civilización y fomento.

Nosotros no hemos sido nunca ni somos partidarios de los presupuestos pequeños. Cuando la isla de Cuba sólo cubría el de 15 millones de pesos estaba su riqueza en gran prosperidad; el respeto a la libertad personal era tan práctico, que suplia, tal vez con ventaja, la falta de derechos políticos; por sus tradiciones y por sus costumbres, era Cuba el país clásico de la hospitalidad, de la generosidad, de la expansión y de la alegría; era la colonia más tranquila y rica del mundo, y sin embargo, aquellos tan risueños y limpios horizontes de su felicidad mostraban desde la emancipación de las Américas ligerísimas manchas, tristes preámbulos de la tormenta que más tarde había de descomponerse.

Si entonces, si cuando la isla alcanzaba el mayor grado de prosperidad, los gastos hubiesen sido más amplios; si entonces se hubiera desarrollado en grande escala el fomento moral y material, la red de ferrocarriles estaría muy adelantada en 1868, y es posible que la insurrección no hubiera estallado, y, sobre todo, seguro que se habría ahogado en sus gérmenes, ahorrando a la patria tanta y tan generosa sangre vertida. No se hizo así, y hoy es imposible volver a los presupuestos de 1850.

Nosotros confiamos mucho en la decidida y eficaz intervención del señor presidente del Consejo de ministros, para determinar las relaciones de las provincias ultramarinas con la nación, y esperamos que encontrará dentro de la doctrina de la unidad nacional que es suya, si no el remedio radical, alivia al menos a la presente situación económica de Cuba.

Nosotros hacemos votos porque cuando de los presentes tiempos se ocupen futuras generaciones, se diga de nuestros hombres públicos que tan alto rayó su patriotismo que, sobreponiéndose a los defectos de su siglo, supieron salvar la prosperidad de las provincias de Ultramar, porque encargaron su administración a funcionarios inteligentes y probos, porque jamás pusieron en duda con actos contradictorios la unidad nacional, y porque con su justicia y su prudencia supieron anular las voluntades, antes discordes y extraviadas.

MADRID

Hoy, á las ocho de la mañana, han recibido cristiana sepultura, los restos mortales del legante escritor D. Pedro Antonio de Alarcón,

cuya fama en las tareas ingratas de la prensa, en las amenas letras y en la novela fué algún tiempo tan grande cuanto pudiera apitacear el más ambicioso.

No es hora esta, quizá, la más oportuna para juzgar, con la imparcialidad severa que la sana crítica exige, ni al escritor ni al hombre. Aún surcan lágrimas de dolor el rostro de una esposa amantísima que llora su viudez y aún se estremecen congojosos, desolados por su orfandad reciente, los tiernos corazones de sus hijos.

Las meras impresiones que aquí reflejamos han de estar, á causa de ello, contenidas por el sentimiento que inspiran la desgracia y la muerte.

Un cadáver es sagrado. La tumba tiene algo de la solemnidad del templo.

No por esto, sin embargo, los vivos, guardando á los muertos los respetos que les deben, han de ocultar su juicio acerca de sus obras y su vida.

La de Alarcón fué agitada por vehementes pasiones, que se expían muy bien por el temperamento exaltado del genial poeta grandino y por la agitación política de aquella época de su existencia en que se dieron á conocer su estilo vigoroso, la causticidad graciosa de su pluma, su sarcasmo implacable y la generosa embriaguez de su espíritu, enamorado de los más audaces radicalismos.

Se reveló como periodista en Cádiz cuando fundó *El Eco de Occidente*, periódico cuya confección rompió, en cierto sentido, los estrechos moldes de la prensa de aquella época. En Madrid fué el alma inspiradora de *El Lámparo*, periódico satírico, cuyas andanzas de lenguaje encubrían sus desnudeces con las galas del ingenio y del estilo, y se hacían perdonar por el donaire y la gracia de la expresión, y por el sarcasmo del concepto.

No fué, sin embargo, el periodismo el campo en que el renombre de Alarcón cosechó más sazonados frutos. Su *Diario de la guerra de África* dió merecida popularidad á su nombre, y será, durante la vida de muchas generaciones, la única historia cierta de aquella gloriosa epopeya de Marruecos, en la cual el escritor da que hablamos estuvo á una altura aun mayor como soldado valeroso que como cronista distinguido, feliz, interesante y ameno.

Las novelas cortas de Alarcón, en nuestra opinión humilde, valeu mucho más, en general, que sus novelas de muchas páginas. Tienen aquellos trabajos, de extensión pequeña, un sello tan personal y característico, una originalidad tan simpática que, seguramente, pertenecen al número de aquellos que habrán de citarse por los futuros historiadores de nuestra literatura á fin de que el escritor, cuya pérdida sentimos, se conozca suficientemente por los que aspiren á saber cuáles fueran su condición y valer literarios.

En las novelas de más empeño, Alarcón, justo es decirlo, no fué, á pesar de cuanto en contrario se intenta sostener, muy afortunado. Sin negar nosotros—que fuera pecado de injusticia—la sinceridad del estilo, el misterio que inspiró, por ejemplo, *El escándalo*, diremos que no coartó con el molde artístico y la plasticidad elegante y sobria del pensamiento que inspiró esta discutida producción suya. En realidad, es tal la condición avasalladora de la belleza, que nadie, cualquiera que sea la finalidad tendenciosa á que obedezca el artista que la produce, la discute.

Un ateo no hará jamás objeto de polémica las vírgenes ideales de Murillo, y á ningún racionalista, por increíble que sea, le vendrá á las mentes tachar de inverosímil ó censurar por feo el hermoso tipo de prelado católico encarnado por Victor Hugo en el Monseñor Bienvenido de *Los Miserables*.

Lo que sucede en este y en otros trabajos de Alarcón es que pinta al adversario con los más odiosos colores y al partidario de sus ideas con los más delicados tonos de su paleta, tan rica en colores; y así, por esta causa, los personajes de sus obras son premisas deficientes para la probanza de su tesis y gente que, para ser humana, carece de suficiente vida y de pasiones y carne y nervios suficientes.

Si Alarcón hubiera continuado en la senda que, para tanta gloria suya y provecho de las letras españolas, emprendió en *El sombrero de tres picos*, el juicio que á la posteridad habría merecido su lozano ingenio, fué, con seguridad, más honroso y unánime. Esta novela es una verdadera joya, por el castizo del estilo, la interesante sencillez del argumento, la hermosura de los tipos y la gracia española y la belleza regocijada, meridional y alegre de toda ella.

Cuando Alarcón se proponía teorizar y se entraba, como en campo vedado, por el laberinto de la filosofía, fracasaba. Y es que en Alarcón pudo siempre más la imaginación que el discernimiento y la fantasía sonadora que la paciente labor reflexiva que se asimila á conciencia la cultura del saber humano. Así, por ejemplo, su discurso de recepción en la Academia de la lengua, que versó acerca de *La moral en el Arte*, fué una verdadera decepción para los amigos sinceros—ya que no para los aduladores—de su talento.

Fué siempre apasionado y vehemente, lo mismo cuando esgrimía su pluma en los periódicos vecinos de la demagogia, que cuando la puso al servicio de los más exaltados fervores misticistas. Así, por ejemplo, una carta suya comentando el suicidio del malogrado escritor gallego, Vesteiro Torres, le granjeó censuras que no se explicaran jamás los que conocieron de cerca las domésticas virtudes, la ternura de su corazón y la bondad ingénita de su alma.

De todas suertes, la memoria de Alarcón vivirá cuanto viva la de las letras españolas. Al luchar como combatiente, en la prensa, por diversos ideales, contribuyó, como todos los soldados del anónimo ejército del periodismo, al progreso de su patria. Visitó el uniforme del soldado, y presentó su pecho al enemigo, lo mismo en el campo de batalla que en las lides de la prensa, ofreciendo caballerosamente su vida en holocausto de sus ideas.

Descanse en paz el soldado pundonoroso y el escritor ingenioso y elegante.

EME.

EMPAREDADOS

Lo que tenemos que ver con los moros, según *El Correo*, es que somos sus descendientes. Este un descubrimiento histórico que, en el caso de que el colega no se reserve su probanza, explicará al maestro Ferreras á la altura de un Monsa ó de un Weber.

¡Nosotros descendientes de los moros!... ¿Qué dirá Gamazo cuando se entere!...

Pero aún tenemos algo más que ver, usando el lenguaje del colega, con los moros. Y es que nos hemos quedado «en babuchas y paños menores».

Lo de las babuchas, pase. Pero ¡hombre, eso de los paños menores!... Si los Olitezas de la época fusionista hubieran continuado campando por sus respetos, acaso eso fuera verdad.

Y aun peaca el colega de parco. ¡Porque ni paños menores nos habrían quedado!

La República quiere saber de qué Gobierno de 1873 se puede hablar mal.

Nos parece cándida y mal puesta la pregunta.

Lo que hay que saber no es eso. Sino de qué Gobierno de aquel año se puede hablar bien.

Una noticia, un comentario y una rectificación.

La noticia: de *El Liberal*: «En Palma de Mallorca se ha disuelto el Casino conservador y ha dejado de publicarse el periódico órgano del partido.»

El comentario: de *La Unión Católica*: «No creemos exacta la anterior noticia. Pero también sabemos que cuando el río suena, agua ó piedra lleva.»

Y en ocasiones, los dos cosas á la vez. La rectificación: de *El Liberal* también: «Debidamente autorizados, podemos afirmar que no es cierto que se haya disuelto el Comité conservador de Palma de Mallorca.»

Plancha en barra fija. Hasta otra.

El Demócrata dió á la cabeza de su editorial:

«Se disuelva.» Lo sentimos mucho. No creemos que tan pronto pasara á la historia el grupito del general López Domínguez.

¡Qué lástima! Nos resultaba muy ameno. Pero, en fin, que Sagasta le sea leve. Y que Maura le perdone.

El Banco de España está autorizado, hace mucho tiempo, para tener en circulación 750 millones de pesetas y, en efecto, no ha usado aun de esa autorización hasta el límite que la ley le concede, según se pueda ver en su balance último.

Pero hay más. El 24 de este mes, y á fin de llevar á efecto la ley de 14 del mismo, están convocados los accionistas de dicho establecimiento de crédito.

A esto lo llaman algunos diarios de oposición salirse de la ley. No sabemos cómo calificarán entonces los mismos colegas al hecho de hacer disparos «espontáneos» sobre gente indefensa en Riotinto.

Como ocurrió en los tiempos fusionistas. Puede que eso equivaliera á cumplir la ley humana y divina con todo esculpido.

Para la monarquía liberal todos los oídos son peligrosos, según *El Correo Español*. En cambio para la imaginaria é imposible monarquía carlista, no so sólo peligrosos, sino nocivos todas las estaciones del año.

Salvo los casos en que son propicias... Para que los representantes de ella escapen á paso de corre que la pillo... Delante de las bayonetas liberales.

Pues señor, nuestro gozo en un pozo. Se ha marchado el Sr. Rodríguez San Pedro. Y qué dirán ustedes que ha pasado?

Pues que no se ha suprimido aún la contribución de los pobres.

Y que la renta de consumos, al siguiente día de su salida provisional, bajó más de 32.000 pesetas.

En fin, que nos hemos quedado como el vecino aquel que esperaba que le salieran clavetes en un tiesto.

Y le salió un guardia municipal que le hecho una multa.

LA VIDA ARISTOCRÁTICA

En la estación del Norte

Tiene también sus días de moda la anchurosa explanada de donde parten los trenes en dirección á las playas y establecimientos balnearios del Norte.

Desde las seis hasta las ocho de la tarde estuvo ayer animadísimo el andén, y entre los que se mareaban y los que á despedirlos iban había gente para organizar una brillante fiesta mundana.

A las seis partieron para Santa Agueda la marquesa de Oteiza, con sus hijas, habiéndolo hecho el día antes, con dirección á Panticosa, su hermana, la condesa de García San Miguel. En el mismo tren salieron el marqués de Terverga, los señores de Fernández de Córdoba y su hermano el conde de Torre Palma, D. Julián Rodríguez Ayala y su sobrina y otras muchas personas o conocidas.

A las ocho de la noche la animación era aún más grande, como que salían para San Sebastián los marqueses de la Laguna con toda su familia; para Biarritz la condesa de Baquer de Retamosa y su hijo menor, y para Canteros los condes de Asmir.

Numerosas personas acudieron á despedir á tan simpáticos expedicionarios, viéndose en la estación al duque de la Roca, marqués de Villavieja, señoría de María de la Cerda, marqués de Caicedo, señora de Camarón, señoría de Santa Genevieve, Sr. Cepedón, Sr. Nieto y otras muchas personas distinguidas.

Algunos hubo de observar un curioso capricho de una de las aristocráticas viajeras. Un lacayo introdujo en el tren una enorme garrafa llena de horchata de chufas, con que sin duda se habrán refrescado durante el camino con el delicioso refresco, que no se vende en las provincias del Norte.

EL ABATE FARIA.

CRÓNICA EXTRANJERA

Con el objeto de hacer profundos estudios científicos por algunos doctores, el cuerpo del criminal Mennier, recientemente ejecutado en Nancy, ha sido entregado á la Facultad de Medicina.

Entre las producciones dramáticas que por más tiempo han resistido en la escena sin interrupción, está el drama del escritor inglés Pablo Merritt, titulado *Novo-Babilón*.

Este drama, que por vez primera se representó en el teatro Duke de Londres en el mes de Febrero de 1879, recorriendo después casi todos los teatros de Inglaterra, alcanzó el día 13 de Junio último la 3.000 representación en la Gaité de Brighton.

El positivismo y cierta ausencia del sentido moral y católico son indudablemente las causas del notable descenso de la población en Francia.

Las autoridades van fijándose ya en los perjuicios que este descenso produce á la nación, y tratan de estimular su desarrollo.

En el Delinado es notorio que en los registros de Charrette no se ha registrado ni un solo nacimiento durante todo el año 1890.

Preocupado el alcalde de la Charrette por este estado de cosas, ha publicado el siguiente bando: «Nosotros, alcalde de Charrette, prometemos una prima de cien francos á toda mujer que durante el año 1892 dé al mundo un niño viable. Esta prima será entregada al terminar el octavo día de la declaración del nacimiento en la alcaldía. Para la adquisición de esta prima será preciso, además, que los padres lleven en el departamento un año de residencia, y que el recién nacido sea legítimo.»

Por el Consejo Superior de Bellas Artes de París ha sido aprobado el proyecto de creación de una Caja de los museos.

Entre los elementos que han de contribuir á su formación, figuran todos los ingresos de los museos correspondientes á ciertos días de la semana.

Todos los museos del Estado serán admitidos á la repartición de las obras adquiridas por la futura Caja. Esto no obstante, el mismo proyecto termina retractándose, pues dice que todos los museos admitidos no serán más que los del Louvre, Luxemburgo, Versalles, Saint-Germán, Savres y Gabelinas.

Hay hombres para quienes la suerte póstuma es un verdadero sarcasmo. En Londres acaba de venderse en 125 libras esterlinas, 3.125 pesetas, al coleccionista señor Desprez, una estampa de Murillon, que representa el *Abate de Nuestra Señora de París*. Esta estampa data de hace cerca de cuarenta años.

Murillon, que hace treinta años vivía en la mayor miseria vendió en algunos chelines una obra á tanto ó mayor mérito artístico que la adquirida por Desprez.

Ofendido el bullicioso general Boulanger por la noticia que hace días circuló por la prensa francesa, de que su célebre caballo, compatriota de un aldeano, llevando una vida de miseria y trabajos, ha dirigido una reclamación popular para restablecer los hechos que se relacionan con tan importante soldado.

Bou anger ha lanzado á los cuatro vientos, para que el mundo se entere y las generaciones venideras no lo olviden, ni la historia se vea falseada, que su caballo negro era parte integrante de su personalidad como el tricorno y capote gris lo eran del gran Napoleón; nunca ha salido de su poder, gozando de los placeres de la regalada vida en sus cuartos.

¡Francia entera y gran parte de la Europa se han regocijado de placer! El caballo negro, que es poco menos que una gloria europea, no ha sufrido los desvíos de la fortuna, y según el mismo general dice, como él, espera mejores días.

¡Pobres peleteros! Ellos que tenían fijos los ojos en su hermosa piel. Buena decepción se han llevado.

La huelga de los empleados de los ferrocarriles de París, gracias al buen sentido de la mayor parte de los trabajadores y á las medidas acertadas de la policía, se va contentiendo, sin que aumente su proporciones, y más bien con tendencias á disminuir el número de huelguistas.

Ayer en la estación de Orleans sólo dejaron de entrar en los talleres 500 obreros; en la del Este 214.

En la de P. L. M. 250 huelguistas trataron de impedir la entrada de los obreros, haciéndolos retirar la policía, y en la del Norte unos 1.000 obreros son los que abandonaron los trabajos.

Todos los huelguistas reunidos se dirigieron á la estación del Oeste, á Anteuil y talleres de la calle Dubois, con el objeto de hacer cesasen en sus trabajos los maquinistas y fogueros del ferrocarril de Gintura, para la policía los obligó á dispersarse.

Juan de Reszké, además de ser un notable tenor, es un distinguido sportman.

Este artista posee en Rusia una de las mejores cuadras, habiendo tomado parte sus caballos en las últimas carreras de Tsarkóv-Selo, en las que su yegua *Oialisa* y su caballo *Braganza* llegaron los terceros en el premio para caballos de tres años, obteniendo el premio en la steeple-chase su caballo *Le-Heron*.

Algunos periódicos extranjeros dan largos relatos sobre el suicidio de un perro.

Un desgraciado dogo, inconsolable por la muerte de su dueño, decidió suicidarse, y al efecto esperó el paso de un carruaje, arrojándose entre sus ruedas, las que le destruyeron la cabeza.

Que la pasión de ánimo influya tanto en los perros como en las personas es innegable.

Hace algunos años, dice un periodista francés, presentó la siguiente poética escena:

Un perro y una perra, vecinos en el campo, se enamoraron como Romeo y Julieta.

Los dueños de estos animalitos se profetaban el mismo odio que Capuletis y Monteschis, lo que hacía que cuando uno de los amantes iba á visitar al otro á su casa, era recibido á palos, haciendo imposibles sus amorosas entrevistas.

Por las noches los amantes trataban de verse, pero las puertas del caserío permanecían cerradas.

Aunque ambos animalitos eran mimados con exageración por sus respectivos dueños, la vida se les hacía imposible sin la posesión del objeto amado.

Una noche el Romeo Canino robó á su adorada Julieta, abandonando la comarca y renunciando gustoso, por su amor, á la comodidad del objeto amado.

Pasó mucho tiempo sin que se tuviese noticia de los fugados, hasta que un día fueron hallados en una barraca de salinbenjún.

Los amantes se habían convertido en perros sabios, prefiriendo esta vida de trabajos y fati-

gas, con tal de vivir unidos, á la de regalo que hasta entonces habían disfrutado.

LA VIDA POLITICA

El Gobierno, deseoso de hacer extensivos á los jefes y oficiales que sirven en los ejércitos de Ultramar las gratificaciones y aumentos de sueldo concedidos á los de la Península, ha dispuesto que los capitanes generales de Cuba, Puerto Rico y Filipinas informen con urgencia respecto á la cantidad que sea necesaria para llevar á cabo tales reformas, y qué reducciones pueden hacerse en los respectivos presupuestos para compensar el aumento de gastos que han de implicar tales medidas.

Nos parece muy digna de aplauso tal determinación, porque el acreedor es el jefe y oficiales de la Península á toda clase de mercedes y recompensas, no lo son menos aquellos que, lejos de su hogar y privados de las más caras afecciones de la familia, se dedican, en cumplimiento de sus deberes, á la defensa de su patria.

El Gobierno merece un aplauso más por sus laudables propósitos.

Ayer conferenció el Sr. Silvea con el señor presidente del Consejo de ministros y el general Sr. Azcárraga, para tratar de algunos detalles relativos con la ley hace poco promulgada sobre indulto á los prófugos y desertores.

Por falta de número de individuos de la Comisión del Congreso que entiende en el proyecto de ley de reemplazo y reemplazo de ejército no pudo tener lugar la conferencia que dicha Comisión había de celebrar con el señor director general de Administración local, por cuya razón no volverá á ocuparse de este asunto hasta el próximo Septiembre.

Las ponencias están ya repartidas entre los vocales de la Comisión citada.

Con motivo del viaje que emprenderá hoy el Sr. Martos para la Bourbonne, Suiza, París y Biarritz, algún periódico apuntó la idea de que en este último punto se celebrará una conferencia entre dicho personaje y el Sr. Sagasta, añadiendo que es probable que de ella resulte una inteligencia completa por parte de ambos políticos.

Mucho dudamos que se confirme la noticia, pues el Sr. Martos ni puede olvidar las ofensas que recibió en época no lejana del partido fusionista, ni o de dentro de una comunión política en que militan ciertos hombres que son con él perfectamente incompatibles.

A falta de noticias, algunos periódicos procuran sacar partido de las cosas más triviales y de los asuntos más sencillos.

A este propósito se viene comentando con insistencia el hecho de haber renunciado el señor Durán y Bas al cargo de presidente del Comité de Barcelona, suponiendo que tan consecuente hombre político se aleja del partido en que siempre ha militado, determinando así una profunda disidencia en el seno del partido conservador de aquella capital.

Podemos asegurar, y con ello hacemos justicia al Sr. Durán y Bas, que dada su consecuencia y lealtad política, el hecho de abandonar la presidencia del citado Comité no tiene otro alcance ni otra significación que la imposibilidad en que se encuentra en estos momentos de hacer una vida política activa, cual requiere aquel cargo, por tener necesidad de dedicarse á sus asuntos particulares, que recaban toda su atención.

Por lo demás, el Sr. Durán y Bas continuará con la misma lealtad que siempre dentro del partido conservador, en el que goza de generosas y merecidas simpatías; y si ha abandonado dicho puesto, ha sido porque en él encuentra digna sustitución en la persona del Sr. Planas y Casals, con quien le unen estrechos vínculos de amistad y de cariño.

Un periódico de la mañana anuncia en un telegrama de su corresponsal en París, que *Le Matin* publicará el relato de una interview celebrada por un redactor con el general López Domínguez.

A este propósito dice que hablaron de la política internacional de España, de la simpatía que el pueblo español profesa á Francia; de la necesidad de que los pueblos latinos vivan unidos, y de otra porción de asuntos, declarando el general que él figura en la extrema izquierda de la monarquía.

Habló de las dificultades con que ha de luchar la Reina Regente para elegir consejeros, toda vez que no puede tomar por guía las Cortes, hechura de todos los Gobiernos, añadiendo que la caída de éstos se debe á las torpezas financieras, afirmando que el partido conservador ocupará por mucho tiempo el poder, gracias á la renovación del privilegio del Banco de España, concluyendo por decir que si la república se proclamase en Portugal, los liberales no autorizarían en modo alguno una intervención en la política del vecino reino, ni el Sr. Cánovas tampoco, porque esto dividiría la atención del poco numeroso ejército, obligándole á combatir al mismo tiempo en España y en Portugal.

Para S. M. la Reina tuvo frases de elogio, diciendo que es muy querida por sus virtudes y más que nada por ser mujer, pues el pueblo español es muy caballeroso.

Ya sabemos lo dado que es el general López Domínguez á esta clase de exhibiciones, y aparte de su respetabilidad, que es mucha, creemos que tales declaraciones son más propias y encaja mejor hacerlas en el suelo patrio, en donde siempre tienen más resonancia y pueden ser contestadas por otros hombres de su importancia que no tienen nada que envidiar al general en españolismo ni en su amor y lealtad á las instituciones.

Las reformas planteadas por el Sr. Azcárraga recientemente, y que afectan de una manera directa á la clase militar han producido verdadero entusiasmo, hasta el punto de que en todos los cuerpos del ejército no se piensa en otra cosa que en el modo de manifestar su gratitud.

Un millar de recibos el señor ministro de la Guerra las cartas y telegramas de felicitación, y *La Correspondencia Militar* da cuenta de innumerables excitaciones que todas las provincias de España recibe diariamente, para que se haga al Sr. Azcárraga presente que perpetúe el agradecimiento unánime del ejército.

Bien puede el señor ministro de la Guerra estar satisfecho de su obra, pues con ella se ha conquistado las generales simpatías del ejército y un nombre impericétero.

Hoy se celebrará Consejo de ministros á las cinco de la tarde, en casa del Sr. Cánovas del Castillo, que vestirá un carácter esencialmente administrativo, llevando los ministros á consulta de sus compañeros de Gabinete varios expedientes de interés local.

DESDE LA FRONTERA

SAN JUAN DE LUZ, 20 JULIO. Aumentó la animación, no por días, sino por momentos, y á diario van llegando las muchas familias españolas que habitualmente pasan aquí los veranos en los lindos hoteles construidos ad hoc y disfrutando de una agradable temperatura que no puede menos de envidiarse en Madrid.

Este año la ausencia de bañistas y de gente veraniega es aun mayor que en otras temporadas, y la colonia española puede decirse que está ya en su grand complet.

A los duques de Vistahermosa y sus hijos, que han sido de los primeros en trasladarse a esta linda ciudad, han seguido los condes de Viches, los Sres. de Almodóvar, el marqués de Francos, los Sres. de Norzagaray, Gimera, Otero, Onate, Arévalo, Herce, Maldonado, Ordoñez, Vida, Cimera, Sánchez Oaño y otras muchas.

También está aquí desde hace quince días el rector de la Universidad Central, Sr. Colmeiro, que ha venido á reponer su quebrantada salud con el descanso y la tranquilidad de que puede disfrutar en esta hermosa playa.

De un momento á otro se espera lleguen también las familias del senador Sr. Chinchilla, de D. Eugenio Arezanza y otras que tienen ya tomadas casas y habitaciones en los hoteles.

La season transcurre aquí tan agradablemente, que nadie se acuerda del verano, porque no se sienten sus efectos, y, por el contrario, nos vemos amenazados constantemente con los aguaceros, que se encargan muy á menudo de aguar las expediciones á los pueblitos inmediatos, expediciones muy animadas, y que si prop rocionan grato solaz al espíritu, recrean también la vista con los deliciosos paisajes que la ofrecen estos bellos alrededores, estos alegres contornos, en los cuales la naturaleza se manifiesta espléndida, ostentando sus mejores galas y sus encantos.

Como casi todas, por no decir todas, las familias que aquí se encuentran se conocen y están unidas por vínculos de amistad, organizándose á diario en reuniones, comidas en el campo, expediciones marítimas, giras á B.árriz, Guetaria, Hondaya, Bayona, y lo que más agrada á la gente joven, bailes; aunque á decir verdad siempre encuentran las jóvenes gentes pretextos para entregarse á su diversión favorita.

A la hora del baño, la playa se encuentra animadísima y es el *ren-desposus* de los que se que se bañan y de los que quedan en tierra disfrutando de las delicias de la fresca brisa del mar.

Proyéctanse conciertos y varias reuniones artísticas, porque ahora todos son proyectos que, indudablemente, se llevarán con algún exceso, porque aquí los programas de las fiestas se estudian como la gema y la gente se muestra siempre infatigable en su afán de divertirse todo lo que puede.

Así es que á cada momento se oyen frases como éstas: ¿dónde vamos hoy? ¿Qué se ha proyectado para esta tarde? Esta noche á casa de...
Vea el lector cómo el verano en San Juan de Luz, si verano se puede llamar—que yo creo que no—es una delicia. Y ahora digamos algo en el tango de *Certamen Nacional*: el que quiera pasar una buena temporada, alegre, fresco y divertido,

que se venga aquí.

HIDALGO.

LA GUERRA DE CHILE

La lucha encarnizada que sostienen en la República de Chile las fuerzas hostiles al presidente Balmaceda y las tropas y buques de guerra fieles al Gobierno de éste, va adquiriendo cada día más tristes y terribles proporciones, sin que se prevea el término de la guerra civil, que ha venido á perturbar la paz octaviana de que ha disfrutado aquella República durante una larga serie de años.

La *Agencia Fabra* nos transmite á primera hora de la tarde el telegrama que publicamos á continuación, y que revista suma gravedad, si llega á confirmarse la noticia que lo motiva.

Dice así:

«LONDRES, 21.

Un despacho de Lisboa, que publica hoy *The Times*, recoge el rumor de haber sido volados por medio de la dinamita en aguas de Valparaíso los torpederos chilenos *Aguirre Lynch* y *Amirante Condell*.

LA EMBAJADA MARROQUÍ

A las seis de la mañana ha llegado á Madrid la embajada marroquí, hospedándose en el hotel de Rusia, donde ocupa las mejores habitaciones del piso principal.

Personal de la embajada: Kaid-Hamida, gobernador de Behmam, embajador.

Hadeh-El Arbi Brisha, ministro adjunto, que otras veces ha venido de embajador.

El Taleh El Abbai el Fesi, secretario del sultán y de la embajada.

En calidad de intérprete, y les órdenes inmediatas del embajador, viene Ahmed Ben She-Uron, uno de los tres enviados á España hace tiempo por el sultán, y que cursaron la carrera de Ingenieros militares en la Academia de Guadalajara.

Acompañan además á la embajada como intérpretes los Sres. Reinaldi (D. Annibal) y Zugasti.

Como agregados militares, vienen seis kaid, y ascienden á catorce los individuos que forman parte de la servidumbre.

El embajador enfermo Apenas llegaron al hotel de Rusia, el emperador se sintió molestado por el cansancio del viaje y una ligerísima fiebre de carácter gástrico, que le obligó á guardar cama.

Por fortuna, la indisposición carece de importancia y esta misma tarde podrá abandonar el lecho.

Vistas Esta tarde irá la embajada á visitar al señor ministro de Estado y después al presidente del Consejo de ministros.

La comida Con motivo de su enfermedad, el embajador no ha tomado más que una taza de caldo. Hemos oído decir, que á pesar de que la embajada trae á su servicio un cocinero, se le servirá la comida del hotel, limitándose el citado cocinero á matar los carneros y gallinas cuando fuere preciso, y á confeccionar el *cous-cous*, comida especial, compuesta de harina, semola y gallina cocida con agua al Baño de María.

A los toros La embajada parece ser que por ocasión en el viaje de hablar con el acreditado diestro Mazzantini; con este motivo han mostrado deseos de ver la corrida toros de esta tarde, á la que asistirán, acompañados de un intérprete, tres kaid y seis individuos de la embajada.

El embajador, el ministro y el secretario no podrán asistir hasta última hora por razón de las visitas que antes indicamos.

Todos se muestran muy satisfechos y deseosos de ver las corridas de toros.

Al efecto han tomado un paseo, y á las cuatro se dirigieron á la Plaza, acompañados del capitán del cuerpo de Seguridad, Sr. Anguita.

LA VIDA ARTÍSTICA

Esta vez, como todas en las que España ha concurrido á los Certámenes de artes del extranjero, podemos quedar satisfechos por el preferente lugar que ha ocupado el arte español.

La Exposición de Bellas Artes de Berlín, que tanto juego dió en Francia entre los artistas negándose á mandar á ella sus cuadros, no sabemos si por antiguos resentimientos ó por no sufrir la concurrencia de los artistas extranjeros, toca á su término.

El jurado de la Exposición encargado de conceder, con la expresa autorización del emperador, las recompensas obtenidas por los opositores, ha otorgado 19 grandes medallas de oro y 73 pequeñas del mismo metal.

De éstas han sido concedidas las siguientes á artistas españoles:

Sala y Alvarez han obtenido grandes medallas; José Benlliure, Casas, Gusaachs, Parladé, Luque y Planella han merecido pequeñas medallas de oro, así como el escultor Mariano Benlliure.

Hay que advertir que casi ninguno de los artistas españoles que han concurrido á la Exposición de Bellas Artes de Berlín, no estaban preparados para ella por haber recibido muy tarde la invitación, por lo que se limitaron á mandar algunas de las obras que estaban terminando en sus estudios, y no verdaderos cuadros de Exposición.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular.)

EXTERIOR

Sublevación de mineros

LONDRES, 21 (9 35 m.)

Telegramas recibidos de Nueva York participan que en las minas de Coidwreck, en los Estados Unidos, han ocurrido serios desórdenes, que han podido tener funestas consecuencias, á no haber tomado las autoridades una pronta y enérgica medida.

Parce ser que el Gobierno dispuso que fuesen á trabajar á aquellas minas los presidiarios rematados, lo cual causó gran irritación á los mineros, que, armados de carbinas y fusiles, han protestado de la orden, haciendo frente á las tropas encargadas de los presidiarios.

Ante tal actitud, y para evitar un nuevo conflicto, que podría tener funestos resultados, se ha dictado una contraorden, en la que se dispone que los rematados vuelvan á la mina en que trabajaban antes.—*Sterling*.

Acusación contra un diputado. LONDRES, 20 (9 noche).

Esta tarde ha vuelto á hablarse en la Cámara de los Comunes de la causa que la misma ha abierto contra el diputado Mr. De Cobain, á consecuencia de varias denuncias que se han formulado, y por las cuales aparece aquél como autor de actos que le denigran é imposibilitan de seguir formando parte de la Cámara.

Aunque se sugiera el paradero de Mr. De Cobain, que se ausentó de Inglaterra á raíz de ser presentada la denuncia, sabemos, por una carta que él mismo ha dirigido al *speaker* de la Cámara de los Comunes, que vendrá á dar cuenta de su conducta y responder de todos sus actos.—*Sterling*.

Malas impresiones.

PARIS, 21 (10 m.)

Los periódicos publican hoy varios telegramas, recibidos de Berlín y San Petersburgo, en los que se dice que el czar de Rusia ha manifestado su firme resolución de salir para Copenhague antes de que la escuadra francesa entre en aguas de Rusia. También ha ordenado que no pronuncien ningún discurso los oficiales del ejército y de la marina que formen parte de las comisiones que han de cumplimentar á la oficialidad de la escuadra.

La prensa de esta capital, al reproducir los telegramas citados, los comenta vivamente, exponiendo la desagradable sorpresa y el triste desencanto que la ha producido la resolución del czar, ahora que tan interesada se mostraba Francia por estrechar sus buenas relaciones con Rusia.

Anque algunos periódicos consideran como un desaire las disposiciones del embajador Alejandro, es de presumir que no ha sido tal la intención del czar de todas las Rusias, el cual, sin duda, quiere evitar á todo trance ciertas demostraciones, que si para Francia serían á no dudar muy gratas, otras naciones las verían con el desagrado que es consiguiente.—*Petter*.

Terminó la huelga.

PARIS, 21 (10 40 m.)

Puede darse por terminada la huelga de los obreros y empleados de ferrocarriles, que en un principio llegó á creerse iba á adquirir mayor importancia de la que ha tenido.

Hoy han vuelto al trabajo casi todos los huelguistas, y el ministro de la Guerra ha dirigido una circular, en la que se ordena sean llamados inmediatamente al servicio de las armas aquellos obreros que no hayan vuelto al trabajo, pues la ley que les exime del servicio militar sólo se refiere á los obreros que trabajan, y no, por consiguiente, á los que huelgan.—*Petter*.

DE LA AGENCIA FABRA

Valores

LONDRES, 20.

Clausura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 74 1/2.

BUENOS AIRES, 20.

Cotización oficial del oro de anteaer, 369 por 100.

Satisfacción

PARIS, 20.

Mr. Ribot, ministro de Negocios Extranjeros, ha recibido ya oficialmente la comunicación del Gobierno haitiano de haberse dado á Francia la satisfacción pedida, concediendo una indemnización de ochenta mil francos á la viuda del súbdito francés Ribaud.

Los huelguistas

PARIS, 20.

En la tarde de hoy varios huelguistas detuvieron, mediante una señal falsa, á un tranvía é insultaron al maquinista.

La gendarmería restableció el orden.

Todos los pasos de nivel se hallan hoy custodiados militarmente.

Reducción de derechos

BUENOS AIRES, 20.

La Cámara de representantes ha aprobado en primera lectura la reducción de los derechos de aduanas sobre los azúcares en bruto, el petróleo, el té, el arroz, el sebo y las bujías.

Cólera en la boca

OREDAH, 20.

Oficialmente se ha comprobado la presentación de la epidemia cólerica en la Meza.

Meeting obrero.

LONDRES, 20.

Hoy se ha verificado en Braga un meeting

obrero, al que han concurrido unos 8,000 individuos para protestar contra el cobro de salarios en billetes de Banco y pedir al Gobierno la adopción de medidas que eviten dicho mal. Los manifestantes se dirigieron con este objeto al edificio en que se halla el Gobierno civil, y uno de los grupos, al pasar por delante del centro republicano, vitoreó repetidamente á los individuos que lo componen. La manifestación terminó tranquilamente.

Recompensas.

PARIS, 21. El *Diario Oficial* publica hoy la lista de las recompensas otorgadas en la Exposición de Berlín.

Son éstas 19 grandes medallas de oro y 73 pequeñas, también de oro.

Los artistas españoles que han obtenido medallas de oro, son: Alvarez, Sala, Gallego, José y Mariano Benlliure, Ramón Casas y Gusaachs, Luque y Roselló, Palardé, Planella y Rodríguez.

Huelga terminada.

BERLIN, 21.

En la sesión celebrada anoche por la Cámara Sindical de obreros de ferrocarriles se acordó la terminación de la huelga, para lo cual los obreros se presentarán hoy á reanudar sus trabajos.

Comisión liquidadora.

LONDRES, 21.

The *Daily Telegraph* anuncia hoy haber sido nombrada ya la comisión liquidadora del *Banco Inglés y del Río de la Plata*, que, como se recordará, hace tres días vióse obligado á suspender sus pagos.

El mismo periódico entiende que todos los acreedores podrán ser reembolsados íntegramente, pero que la liquidación será largo.

Reunión bulliciosa.

LEOBA, 21.

La Asociación del Comercio al por menor celebró anoche una reunión, en la cual, después de pronunciarse numerosos y violentos discursos contra los especuladores de los cambios en metálico, se aprobó solicitar del Gobierno enérgicas medidas para que cese este abuso. La reunión terminó pacíficamente.

LA CORTE EN SAN SEBASTIAN

(Telegramas de nuestro corresponsal especial)

SAN SEBASTIAN 20 (5 50 l.)

Su Majestad la Reina se ha dignado recibir esta tarde en recepción pública á cuantas personas han querido tener la honra de saludarla.

El acto, que ha sido brillantísimo, se ha celebrado en las Casas Consistoriales, en la plaza la concurrencia era muy numerosa.

A las tres han llegado SS. MM. y AA., condecorados en un *lan-deau*, seguido de otros en que iba la alta servidumbre de Palacio y el alcalde de San Sebastián, Sr. Lizarriturry.

Su Majestad la Reina vestía traje negro con botonadura de brillantes, y cubría su cabeza capota gris con adornos de heiditropo y gruesas perlas. El Rey iba con traje blanco á la marinera, y las infantas de blanco y rosa.

Esperaban la llegada de las Reales personas, á la puerta de la Casa Consistorial, el ministro de Gracia y Justicia, el capitán general del distrito, Sr. Loma; los gobernadores civil y militar, Aguirre de Tejada y Rodríguez Bruzón, y el Ayuntamiento con sus maceros.

La escuela del edificio lucía elegantes adornos de follejo, plantas y flores; en ella estaban las damas de la Reina.

Esta entró en la sala capltular, decorada con gran lujo, y ocupó el trono.

El conde de Medina Sidonia, el marqués de Casa Irujo y los generales conde de las Quezadas y Córdoba se situaron detrás de S. M. M. A la derecha se colocaron las duquesas de Medinía Sidonia, Bailén, Sástago y Solomayor y la marquesa de San Felices; á la izquierda el señor Fernandez Villaverde, marqués de San Felices, grande de servicio general D. José Loma, presidente del Ayuntamiento, gobernador y oficialidad de la Escuela.

A la derecha de la Reina se veía al Rey niño, y á las infantas á la izquierda.

Seguidamente empezó la recepción por este orden:

Marqués de Peñaforida, senador; marqués de Cusano, diputado; magistrados y fiscales de la Audiencia de lo criminal con su presidente Sr. Churruga; jueces de instrucción y municipal; clero, presidido por el arcipreste señor Irizar; Diputación provincial con su presidente Sr. Machimbarrena y diputados Sres. Altuve Mueya é Incharie; Ayuntamiento con su presidente y tenientes de alcalde, Guernus, Acha, Echeverría y Olaregui; Colegio de Abogados con el decano Sr. Birmingham; Cuerpo consular; Instituto, con el Sr. Uriarte, director; personal de la secretaría del ministerio de Gracia y Justicia, del Gobierno de provincia, de la administración de Hacienda, de Obras públicas, Ingenieros de minas y agrónomos, delegado de Medicina, personal de Correos y Telégrafos, Comandancia de marina, comandante del cohetero Tajo, oficialidad de la guarnición, altos empleados de palacio y muchos particulares.

Seguidamente empezó la recepción de señoras, contándose entre ellas á la marquesa de Pozo Rubio, esposa del ministro de Gracia y Justicia, señoras y señoritas de Rodríguez Bruzón, gobernador militar, Brunetti, Aguirre, duquesa de Nohajas, baronesa de Halesht, Churruga, Besón, marquesa de Cubas, Resines, Lizarriturry, baronesa de Satrustegui, Arnús, Godínez, Aranzaga, Magaz, Machimbarrena, Egaña y otras muchas más.

El acto ha terminado á las tres y cuarenta minutos. Las Reales personas han pasado luego al salón llamado de Comisiones, donde tomaron un refresco, y fueron obsequiadas con lindísimos ramos de flores.

Las músicas de cazadores de Barbastro y municipal han amenizado el acto; al entrar y salir SS. MM. en el palacio del Ayuntamiento han tocado Marcha Real. El escuadrón de la Escuela y una compañía de aquel batallón con bandera han hecho los honores.

Lo mismo al salir SS. MM. de la Casa Consistorial que en el trayecto hasta Ayete, han sido objeto de grandes demostraciones de cariño; al cruzar por el boulevard, la mucha gente que allí había reunida ha prorumpido en entusiastas vivas.

Los balcones de las casas por donde pasó la regia comitiva ostentaban elegantes colgaduras y estaban materialmente ocupados por las bellas damas donostiarres.—*M*.

SAN SEBASTIAN, 20 (10 n.)

Hoy á mediodía el ministro de Gracia y Justicia ha subido á Ayete, á fin de despachar con S. M.

Esta ha firmado tres indultos de poca importancia.

La recepción de la embajada marroquí se celebrará probablemente el día 26. Será recibida con mucha ostentación, y obsequiada con un banquete en palacio y una fiesta en los magníficos jardines de Ayete.

No hay nada respecto de la presidencia del Supremo Tribunal de Justicia.

Es inexacto que haya ocurrido ningún caso de escarlatina.—*M*.

SAN SEBASTIAN, 21 (10 30 m.)

No obstante lo dicho en mi telegrama de ano-

che, no se sabe nada concreto acerca del día en que habrá de ser recibida la embajada marroquí, ni el punto en que se celebrará.

El día 29 habrá *garden party* en Ayete en honor de los envíos de la sultana, y por la noche se correrá el tradicional *ceceo-zusco* en la plaza consistorial. También se dice que en *Jai Alai* se jugará, en obsequio de los mismos, un gran partido de pelota, y que en el Casino habrá una gran fiesta; pero de esto no hay nada resuelto todavía.

S. M. el Rey pasó ayer tarde por la falda de Igueldo.—*M*.

SAN SEBASTIAN, 21 (10 30 m.)

Anoche se celebró en el Casino el primer concierto, bajo la dirección del maestro Bretón. Este tuvo que retirar del programa el preludio de *Tristán é Isolde*, de Wagner. La fiesta musical resultó muy deslucida, porque, como ya he dicho, lo elevado de los precios retrae de asistir á muchas personas. Si la Empresa no los modifica, auguro que la campaña de este año en el Casino no será muy brillante.—*M*.

FERIA Y FESTEJOS EN VALENCIA

Después de entrar en máquina el periódico llegaron á nuestras manos una porción de telegramas dando cuenta de la brillante inauguración de la feria de la ciudad del Gid.

Como ya adelantamos á nuestros lectores los detalles de la procesión cívica organizada para la inauguración de la estatua del invicto rey D. Jaime, prescindiremos de ella, limitándonos únicamente á reproducir los que ofrezcan alguna novedad.

VALENCIA, 20 (5 50 t.)

A las cinco de la tarde ha salido de las Casas Consistoriales la manifestación, siendo necesario que los batidores que la precedían juzgasen los caballos para despejar el gentío que en compactas masas llenaba las calles de la Sangre, Renglous y San Vicente, plaza de San Francisco, Barcas, Mártires y adyacontas.

El acto de descolgar por el balcón central de la casa Ayuntamiento la Señera gloriosa, pues no puede humillarse bajo arca de ni puerta, causó una explosión de entusiasmo, traducido en vitores y aplausos.

Concurrió el elemento militar en masa, presidido por el general D.bán.—*Fambuena*.

VALENCIA, 20 (6 t.)

Las calles de la carrera están atestadas, dificultándose el tránsito.

Están cerrados todos los comercios, como en los días festivos.

En la plaza del Parterre, mejor dicho, del Príncipe Alfonso, cuyo centro presenta hermosísimo golpe de vista; en las calles del Poeta Quintana, Barcas, Nave, Ciscar, y sobre todo en el paseo de la Gloria, el gentío es inmenso.

En este último las verjas y los árboles han sido asaltados por los rapazuelos, temiéndose algún incidente desagradable.

Los edificios de la Aduana (Fábrica de Tabacos), Casa de las Coronas, Intendencia militar, casas de Maestre, Ariño, Fonrrat, ma-ques de González, Vives y otras, están ocupadas hasta en sus azoteas por selecta concurrencia, en la que predominan las hermosas valencianas luciendo sus mejores atavíos.—*Fambuena*.

VALENCIA, 20 (9 n.)

Llegada la comitiva á la plaza, el alcalde presidente, Sr. Martínez Gil, pronunció un discurso alusivo á la ceremonia, que no pudo ser oído, coronado con los estampidos de los cañones, las aclamaciones de la muchedumbre y los acordes de la Marcha Real, mientras era descubierta la estatua, saludándola las banderas de los gremios y sociedades.—*Fambuena*.

VALENCIA, 20 (10 n.)

La impresión general respecto al festejo es buena, lamentándose solamente que terminase á hora avanzada, siendo muchas las personas que hubieron de contemplarlo poco menos que á oscuras.

En el Real de la Feria se ha disparado una traca (fogos) de 1.600 metros, que colocada en lo alto de los árboles, daba la vuelta al paseo de la Alameda. No ha tenido interrupciones, mereciendo nutrido aplauso.

Luminación brillantísima. Concurrencia inmensa. Mañana se inaugura el Pabellón Militar con recepción y baile.—*Fambuena*.

VALENCIA, 20 (10 50 n.)

Al desencanar tres toros *suplentes*, de la ganadería de Esteban Hernández, saltó uno de ellos, furioso no se sabe por qué causa, y arremetió contra otro hermano, dejándole muerto en el acto. El agresor fué conducido á los calabozos y la víctima al Matadero, donde se le practicará la autopsia.

Sólo el abono para las corridas de toros pasa ya de 18,000 duros.

Hay grande afluencia de médicos al anunciado Congreso.—*Fambuena*.

VALENCIA, 20 (11 n.)

Siguen llegando los trenes atestados de pasajeros, asegurándose que llega la concurrencia tan extraordinaria como en el año de la inauguración de la feria.—*Fambuena*.

ALARCÓN

Su muerte y entierro.

En esa hora de las grandes melancolías, cuando el sol envía sus postreros apagados resplandores para dar paso á las sombras de la noche, el alma de D. Pedro Antonio de Alarcón volaba á la eternidad. Su cuerpo descansó luego en modesto túmulo; seis blandones iluminaban tristemente la habitación. Los yertos despojos del gran escritor estaban encerrados en sencillo ataúd de zinc. Sobre el frac lucía la medalla de académico.

El ilustre literato ha dejado en orden tan completo todos sus asuntos, que entre sus papeles se ha encontrado el original de la esguera mortuoria, redactada de su puño y letra. Deja también una obra inédita con encargo de que se publique inmediatamente después de su fallecimiento, y á ese efecto designa como albacea literario á su inseparable amigo y autor dramático de relevante mérito, D. Manuel Tamayo y Baus. Sus disposiciones testamentarias, por lo demás, son muy modestas, y en ellas expone el deseo de que su cuerpo repose en la fosa común.

La agonía de Alarcón fué, según ya ayer dijimos, larga; pero hasta los últimos instantes conservó la integridad de su inteligencia.

Poco antes de espirar, un ruiseñor, regalo de D. Joaquín Alarcón á su hermano, dejó oír sus inimitables trinos, interrumpidos durante algún tiempo, por estar el pájaro en la época de la muda. El enfermo al oír aquel canto se incorporó fatigosamente, y con acento indefinible, exclamó:—¡Ah, es ruiseñor!— cayendo luego en su letargo mortal.

acto que la representara, designándose al efecto á los Sres. Sánchez Moguel, Iturralde y Dacarrete.

También han concurrido en masa la Academia Española y la Sociedad de Escritores y Artistas.

Entre las demás personas distinguidas que componían el cortejo, recordamos haber visto á los Sres. Fabié, ministro de Ultramar, Ortiz de Pinedo, duque de Rivas, Cánovas (D. Emilio), Castelar, Zorrilla, Cánovas y Vallejo, marqués de Sardoal, Gullón, Rodríguez Gorrea, Don Alejandro Pidal, Batógón, Nuñez de Arce, barón de Sangarrán y otras muchas.

Llegada la comitiva al cementerio de San Justo, el cadáver del Sr. Alarcón ha sido cristianamente inhumado en el patio de Santa Gertrudis, fosa señalada con el núm. 2.752.

Desoñase en paz el alma del insigne literato.

GACETA

La de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Real decreto decidiendo á favor de la autoridad judicial una competencia suscitada entre el gobernador civil de la provincia de Barcelona y el juez de instrucción de Granollers.

En la estación las esperaban los diputados provinciales por Navarra Sres. Jadraque y Gascon, quienes en compañía de los recién llegados, se dirigieron a después de almorzar al pueblo de Vera para pernoctar, continuando el viaje al amanecer hasta llegar a Mugaire, donde han de inaugurar oficialmente el establecimiento de piscicultura para la procreación del salmón en el Bidasoa.

El Sr. Gamazo hará un viaje de Santander a León para asuntos profesionales.

TEATROS

Jardín del Buen Retiro.—Dentro de muy pocos días los madrileños tendrán ocasión de volver a admirar a la aplaudida gimnasta miss Leona Dare, que viene contratada por la empresa de este agradable sitio de recreo.

La simpática artista hará ascensiones en un globo de su propiedad, que dirige Mr. Eugenio Topin, uno de los fundadores de la Escuela Aeroestática La Francesa.

A miss Leona Dare acompaña el famoso tirador madrileño Antonio Redonet, que ha ganado premios y aplausos en las primeras capitales europeas.

Apolo.—En este elegante teatro actuará este invierno, según noticias que nos merecen enteramente de crédito, la compañía que dirige el Sr. D. Gerónimo Palencia, y de la cual forma parte la eminente primera actriz doña María Alvarez Tubau.

LA TARDE DE HOY

La cuestión financiera en Portugal

(POR TELEGRAMA)

PARIS, 21.

La situación de Portugal se juzga aquí de una manera muy pesimista.

La crisis metálica se agrava de día en día, y las libras esterlinas, que eran la moneda de oro más usual del país, son objeto de activa exportación.

Añádease a esto que por efecto de la crisis de los cambios entre el Brasil y Europa y por la situación de aquella República han cesado de ir a Portugal los ahorros de los emigrados portugueses, lo cual constituye una de las bases principales de la riqueza pública y del bienestar de centenares de familias.

LISBOA, 21.

Las principales casas de cambio de esta capital han suspendido hoy el premio sobre las libras esterlinas y monedas de plata a consecuencia de los violentos ataques de que son objeto los cambistas.

Varios periódicos aseguran que son muchos los comerciantes de Oporto y Lisboa que se verán obligados a cerrar sus puertas si la crisis continúa.

LISBOA, 21.

Numerosas asociaciones comerciales dirigen exposiciones al Gobierno protestando contra el comercio, que se hace en los cambios por metálico.

Ayer el premio que llegaron a alcanzar las libras esterlinas fué el de 15 por 100.

Esto causa grandes perjuicios y la opinión reclama que tal abuso termine.

La falta de numerario es cada día mayor. La situación monetaria por esta misma causa agrávese por momentos.—Fabra.

EL SUICIDIO DE HOY

A las doce y media de la mañana de hoy, Don Pablo Blasco, comisario de barrio, dió conocimiento en la delegación de vigilancia del distrito de Palacio, que en la pradera del Corregidor, sitio inmediato a la carretera de Castilla, había encontrado el cadáver de un hombre con una herida en la sien derecha.

Dado oportuno aviso al juzgado de guardia, se

personó éste a los pocos momentos en el lugar del suceso, quitando de la mano derecha del desgraciado una pistola de dos cañones, descargada.

Según cédula personal que se le encontró al suicida en uno de los bolsillos, éste se llamaba Antonio Morellas y González, de treinta y ocho años de edad, casado y residente en la Ronda del Conde Duque núm. 7, piso tercero.

Dos guardias de Seguridad que con el juzgado se personaron en el referido sitio, manifestaron que el suicida había sido por espacio de cinco años guardia de Seguridad del distrito de Palacio, y que su extrema resolución debió obedecer a la angustiosa situación por que atravesaba desde que le dejaron cesante.

Antonio Morellas deja mujer y dos hijos en la última miseria.

El señor juez de guardia dispuso la traslación del cadáver al depósito judicial.

En el ministerio de Hacienda se reunió esta tarde la junta de edificios públicos, bajo la presidencia del Sr. Navarro Reverter, para ocuparse de la adquisición del edificio que ocupó el Banco de España en la calle de Atocha y que el Estado ha de dedicar a fincas públicas.

Después de amplia discusión quedó justipreciado el edificio en 14 millones de pesetas.

Se acordó que para pago de dicho edificio dé el Estado los solares de la Escuela de Ingenieros de caminos, canales y puertos, situados en la calle del Turco, y de la Dirección de la Deuda en la calle de la Salud.

Las diferencias que resultaran se abonarán en metálico.

Esta mañana han ocurrido dos incendios de escasa importancia: uno en la portería de la casa núm. 10 de la calle del Desen año, quemándose un armario y varias ropas; el otro ocurrió en un hotel de la calle de Herrerías, siendo extinguido sin consecuencias a los pocos momentos.

Esta tarde se tuvo conocimiento de que en la Pradera del Corregidor un individuo decentemente vestido se disparó dos tiros en la cabeza, quedando muerto en el acto.

La Guardia civil del distrito de Villaverde dice que en el kilómetro 7 de la carretera de Andalucía, sitio llamado del Espinillo, dos hombres armados intimaron a un carretero para que les entregara cuanto dinero llevara encima.

Como dicho carretero no llevara nada, los dos hombres dispararon sus pistolas sobre él, hirándole en un brazo y en la cabeza. Los malhechores no han sido habidos.

De verano

En el expreso de las cuatro y veinticinco han salido hoy para Santander los Sres. Ibarra, Peláez, Osorio y conde de Mallada.

En el de las seis lo han hecho con dirección a Zumárraga la esposa del general Pavía, y los Sres. Gúdal, Gómez, Madrano y Capdepón; con dirección a Miranda el Sr. Isasa; con dirección a Vitoria la Sra. de Ramonada; con dirección a Hendaya el Sr. Benito; con dirección a Tolosa el Sr. Reixa y el Sr. Taboada; con dirección a San Sebastián los Sres. Lanuza, Mancoño, Sisternes y Lelong.

En el expreso de las ocho lo han hecho para Bilbao los Sres. Olózaga, Cadeng, Cuesta y Garro, y para Hendaya los Sres. Martos, Monsalud, Polac, Page, condesa de las Quemadas, conde de Wisniewski, secretario de la embajada de Austria-Hungría, marqueses de Sierra Buñones, Corral, Valmorí, Chinchilla, general Montajo y Laguna.

En el ministerio de la Gobernación se han recibido hoy los siguientes telegramas:

Valladolid, 21 (12:15 t.).—Telegrafían de Valladolid que el tren mixto núm. 21 de hoy ha arrollado en el paso nivel de la estación a un niño de corta edad, que falleció a los pocos momentos.

Málaga, 21 (12:35 t.).—Participan de Ronda se ha presentado al capitán de la Guardia civil el sujeto secuestrado, Pedro Calvente Hidalgo, abandonándole al aproximarse la fuerza

del Cuerpo, en el cerro denominado de Armola.

El juez instructor y el jefe de la Guardia civil han comenzado a instruir diligencias.

Toledo, 21 (11:25 m.).—Participan de Lillo, que a las nueve y media de la noche del día 20, ha ocurrido un homicidio en el expresado pueblo, siendo el muerto Mariano Sánchez y el matador un individuo apodado Pozales.

Ambos, vecinos de Puebla de Don Fadrique, eran amigos y se hallaban segando en ésta.

La causa del crimen fué defender Pozales a la esposa del interfecto al ser castigada por éste.

Ambos se hallaban embriagados.

En el balneario de Nauclares de la Osa, uno de los que anualmente visitaba, falleció ayer tarde el joven y distinguido coronel del cuerpo de Estado Mayor del ejército D. Jorge Reinlein.

Era el finado persona queridísima en la buena sociedad por sus excelentes prendas de carácter; no menos estimado en el ejército, del que era uno de sus más brillantes oficiales, y muy popular en las Provincias Vascongadas, cuyos principales balnearios recorría todos los veranos, siendo el alma de muchas fiestas y expediciones que él mismo se encargaba de organizar.

¡Descanse en paz!

ULTIMOS TELEGRAMAS

INTERIOR

(De nuestro servicio particular.)

Secuestro.

MÁLAGA, 21 (11:25 t.)

En Ronda fué secuestrado hoy el vecino de Paranta, Pedro Calventi, a quien le exigieron 4,000 pesetas para dejarle en libertad.

Al acercarse la guardia civil, buyeron los secuestradores, abandonando al secuestrado.—Altayuirre.

(DE LA AGENCIA FABRA)

No resolverá

PARIS, 21.

El ministerio del Interior parece resuelto a no tomar resolución alguna respecto de la solicitud que algunas mujeres argelinas dirigieran a los poderes públicos, pidiendo la supresión de la poligamia para los musulmanes residentes en los dominios franceses, que todavía la conservan.

Agitación obrera.

NUEVA YORK, 21

Aumenta la agitación en Nashville a consecuencia de la actitud de los mineros declarados en huelga, resueltos a impedir la intervención de la fuerza pública.

Todos los huelguistas, perfectamente armados, se han organizado militarmente para hacer frente a las tropas si estas se presentan de nuevo en aquella comarca.

Noticias mercantiles

PARIS, 21.

Poca variación en los mercados y especialmente en el de trigo. Las noticias que se reciben de los departamentos son satisfactorias, pues el calor favorece grandemente la granazón de las espigas. La cosecha además promete ser abundante, y si bien se nota alguna paralización en las ventas, en cambio los precios han sufrido una baja que varía de cincuenta céntimos a un franco.

Los trigos blancos del país se pigan de 26 a 27-50 francos los 100 kilos y los rojos de 24-50 a 25-50 francos.

La misma baja se observa en los trigos extranjeros, pagándose el de Australia a 23-50 y el de California de 23 a 23-25.

En los mercados ingleses se observa la misma tendencia, no habiendo influido en nada las noticias de una mala cosecha en Rusia. Los mercados americanos también muy débiles.

En lo que se ocupa el Gobierno ruso.

BERLIN, 21.

Según noticias de San Petersburgo, el Gobierno ruso se ocupa activamente en el fomento y organización de su marina militar.

NOTAS FINALES

El Consejo de ministros anunciado para esta tarde no se ha celebrado por tener que recibir el Sr. Cánovas a la embajada marroquí.

Esta, conforme anunciamos, visitó primeramente al señor ministro de Estado, pasando después a casa del Sr. Cánovas, con quien estuvo confabulando largo rato.

El Consejo de ministros ha quedado, pues, aplazado para mañana.

Según nuestras noticias, el Consejo revestirá un carácter marcadamente administrativo, pues en él han de tratarse algunas de las cuestiones que, como la arancelaria, fueron iniciadas en el anterior Consejo.

Los vaticinios de los republicanos, respecto al ningún resultado que habla de obtenerse con la aplicación de la ley sobre la amnistía, han recibido un solemne mentis por la conducta que se proponen seguir sus correligionarios los republicanos que hoy se hallan en la emigración.

Se sabe ya que a excepción hecha de los señores Ruiz Zorrilla y Ladevaga, los demás, tanto los que están en París como los que se encuentran en Burdeos, Orán y Lisboa, se hallan dispuestos a acogerse a los beneficios de la ley de amnistía.

En los círculos republicanos revolucionarios se comentaba la determinación de los emigrados en el sentido de considerarla como una falta de virilidad, y energía, impropia de los republicanos fervientes, lo que viene a demostrar el mal efecto que al Sr. Ruiz Zorrilla le ha producido la ley de amnistía, pues quedándose solo, no puede explotar la desesperación de ciertos elementos, en pro de su ideal político.

Y ninguna otra noticia más, pues los centros políticos siguen completamente desiertos. A última hora ha visitado a la embajada marroquí el señor ministro de Estado.

TOROS

(Telegrama de nuestro servicio particular.)

El termómetro marca temperatura Ecuador. Insolaciones, asfixias. Mazzantini llega tarde; retraso despejo. Protesta pública.

Toros Vázquez, corbata oro viejo, y Trespalcios, verde y encarnada.

Matan dos últimos Bonarillo y Reverter.

Toro Sonajero Vázquez primero, mal armado, voluntario, tomado seis varas, mal paillado; Mazzantini brega larga sin lucimiento, estocada atravesada, remató puntillero.

Ratón segundo, familia Trespalcios, cinco varas, jaco muerto; Guerra estocada buena, faena deslucida.

Cominito (Trespalcios), seis varas, dos sardinas escabecha. Mazzantini, media baja, descabello cachete.

Perdigón (Vázquez), busca bulto, crece castigo, mata dos traviernos, ocho varas. Guerra estocada tendida, intento descabello, puntillero remata suerte.

Trinitario (Trespalcios) fauquita tres arpas, cinco varas; Mazzantini repite brega anterior deslucida; remata puntillero.

¿Qué dirán moros?... Interrumpida comunicación, causa tormenta pública.

HAVAS.

CULTOS

Santo de mañana miércoles.—Santa María Magdalena, penitente.

La Misa y Oficio divino son de la Santa, con rito doble y color blanco.

Santa María Magdalena (Cuarenta Horas).

—Fiesta a su titular: a las seis y media, Misa de Comunión; a las siete se manifestará a S. D. M. y a las diez será la Misa mayor, en la que predicará el Sr. Calero; por la tarde, a

las seis y media, terminará la Novena, predicando el Sr. Meneses.

Santa Cruz.—Continúa la novena de Nuestra Señora del Carmo; a las siete y media Misa de Comunión; a las diez y media la solemne, en la que predicará el Sr. García Cano, y por la tarde, a las seis, después de la Novena, Reserva y procesión.

BOLSA

FONDOS PUBLICOS.—ULTIMA HORA

Del 20 Del 21

Denda perp. a 4 por 100 interior 76.40 76.40

Idem en títulos pequeños..... 76.95 76.85

Idem fin de mes..... 76.70 76.20

Exterior..... 77.40 77.40

Títulos pequeños..... 77.80 77.80

Amortizable..... 88.95 88.90

Títulos pequeños..... 88.95 89.00

Billetes hipotecarios de Cuba, emisión de 1886..... 105.00 105.10

Obligaciones de 500 pesetas al 5 por 100..... > >

C. Arrendataria de Tabacos..... > >

Cédulas Banco Hipotecario al 5 por 100..... 101.30 101.30

Idem al 4 por 100..... 91.10 >

Banco de España..... 418.50 418.50

Banco de Castilla..... > >

CAMBIOS

París, a ocho días vista..... 6.00 6.20

Londres, a 60 días vista..... > >

Londres, a tres meses fecha..... > >

Bolsín.

Madrid: Contado, 76.40.—Fin de mes, 76.75.—Próximo, 76.70.—Amortizable, 88.90.—Cuhes, 105.40.—Barcelona: Interior, 76.47.—Exterior, 77.37.—París, 72.62.—Banco, 418.50.

Bolsas extranjeras.

PARIS, 21.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, último precio, 72.66.

LONDRES, 21.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 72.18.

Buenos Aires, 21.—Cotización del oro en el día de ayer: 387.

PARIS, 21.—En la apertura de la Bolsa de hoy la seguida bajando el 3 por 100 portugués, cotizándose a 39.75; es decir, perdiendo más de medio por 100 relativamente a ayer.

Esto produce la fluidez de otros valores. El exterior español se hizo a 72.50 y 72.37, y luego a 72.56.

TEMPERATURA

A las siete de la mañana, 22°.

A las doce, 36°.

A las cinco de la tarde, 34°.

El barómetro indica buen tiempo.

Espectáculos para mañana

FELIPE.—A las 9.—El monaguillo.—El mesón del sevillano.—El señor Luis el tumbón ó despacho de huevos frescos.—El monaguillo.

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las 9.—La favorita.

TIVOLI.—Los incansables.—Un gatito de Madrid.—El gero frigio.—Papa la frascachona.

RECOLETOS.—Lecrima Christi.—El diablo en el molino.—Entrar en la casa.—[El primero]

CIRCO DE PRICE.—A las 9.—Moda popular a beneficio del público.—Espectáculo acústico, sin rival en ningún circo.—Por primera vez, divertida carrera de patos en competencia con jóvenes; monos hombres y otros números notables.

CIRCO DE COLON.—A las 9 (Moda).—Escogido programa.—La Gruta misteriosa (pantomima acústica) completamente reformada y de gran espectáculo.

Establecimiento tipográfico de J. García Costanilla de los Angeles, 3.

ojos a otro lado, distrayéndole completamente de su objeto principal.

Aquellas cosas eran para él como el hueso que una mano imprudente arroja en medio del camino a un sabueso vagamundo.

Más tarde, y en circunstancia más grave aún debía pararse en su marcha, retrasarse algunas horas, para abrigar después un eterno remordimiento.

Caminó largo tiempo en dirección al Oeste, atravesó el Misisipi en la estación de las lluvias. La inmensa pradera se prolongaba delante sus ojos. Su viaje era al Norte, porque tenía la probabilidad de que los cherokees hubiesen buscado un refugio en la parte de los grandes lagos que confinan con las Canarias.

Western seguía en su empresa sin desanimarse por obstáculo alguno. Extraviábase en algunas ocasiones, y tenía otras que defender su vida contra los sioux ó pawnees, sin dejar de topár a veces alguna tribu hospitalaria, que le conducía al camino cuando se extrañaba.

Una noche se internó en una pradera abrasada, vasta llanura destruida por el incendio, y cuyas cenizas elevaba en densos torbellinos el viento que con violencia soplaban.

En el centro de aquella pradera velábase esperecidos en desorden y como a la ventura algunos objetos blancos, a los cuales sólo presentaba formas indecisas y vagas la obscurecida luna.

Jaime aproximóse más al lugar.

Era un campo de batalla, en el cual yacían mezcladas y confundidas muchas osamentas de hombres y caballos.

Un anciano, de esos extraños personajes, cuyas fisonomías, medio salvajes, medio civilizadas, tiene tanto gusto en trazar el pincel de Cooper, coeja tranquilamente la cena en un hoyo.

Western se sentó a su lado, y le dirigió algunas preguntas.

—Estas osamentas le—respondió el anciano—son de los cherokees. Los pawnees les atacaron a su paso hará un mes, y el fuego ha emblanquecido sus restos, como si hubieran transcurrido dos siglos después de su muerte.

—¿Yacen todos aquí?—preguntó Western.

—Todos yacerían, a no ser por su jefe, un

guerrero llamado Oguah, que les ha abierto paso con su hacha.

Yo los he visto. Ahora están a la otra parte del río.

Western pasó nuevamente el Misisipi. Cuando llegó a orillas del lago Superior, se hallaba sin fuerzas para pasar más adelante.

Aquel era el término de su viaje, puesto que allí halló los últimos restos de la tribu de los cherokees.

Había como cien hombres y algunas mujeres, que reposaban sobre la dura tierra.

Los hombres tenían la cabeza entre las rodillas.

Las mujeres cantaban la pérdida de Oguah, el jefe que acababa de serles robado por los chippeways dueños entonces del país.

Los chippeways venden los cautivos a los ingleses del Canadá por algunos frascos de espíritu de vino.

Oguah bajaba ya sin duda en aquel momento hacia Quebec.

Western llegó tarde... algunos días de anticipación le hubieran bastado para llegar a tiempo. Hirióse repetidas veces el pecho, recordando que había perdido algunos días en el camino.

Su viaje había tenido larga duración: más de medio año había transcurrido desde su salida de Boston.

Durante su ausencia se habían recibido allí funestas noticias de Europa.

El buque que conducía a los Mailleprés, naufragó en las costas de Inglaterra, y aunque Raul pudo salvar a su familia, se hallaba en tierra extraña, desprovisto de recursos y sin sus papeles.

Sólo le quedaba una esperanza: la de entrar en Francia y recobrar los bienes de los Mailleprés.....

El manuscrito de Mr. Williams, que nosotros hemos traducido a nuestro modo, era realmente una memoria concisa, nutrida de sucesos, y concebida en forma de demanda, terminaba aquí.

Mr. Williams continuaba dictando a Roby. En su relación se agrupaban los acontecimientos, referidos con extremada claridad. Mr. Williams daba muestras de conocer los menores

¡Oh! Jaime Western contempló largo rato, como si soñara, la línea impenetrable de sus cejas, el fruncimiento amargo de sus descoloridos labios y su mirada, aquella implacable mirada pesaba sobre el duque Juan como una sentencia de muerte.

Este continuó en sus lastimosas súplicas.

—¡Berta! ¡oh! ¡Berta!—clamaba el infeliz—¡si pudierais ver cómo pasan mis noches entre copiosas lágrimas... tendríais compasión de mí!... Hace tiempo, mucho tiempo que dura mi castigo, señora... Vedme de rodillas, vedme suplicándoos... ¡tened piedad!...

Oyóse entonces un ruido seco y rechinante, era la duquesa de Mailleprés; se reía por la primera y última vez en la casa de Williams Western.

El duque exhaló un gemido, cubriéndose el rostro con las manos.

Cesó de reír Berta y volvió la espalda para alejarse; pero entonces su esposo, haciendo un último esfuerzo, arrastróse de rodillas, extendiendo a ella sus manos suplicantes.

Toó el vestido de seda de Berta, y ella se paró, miróle y le rechazó con el pie.

Después cerró la puerta, dejando delante de ella a Juan de Mailleprés, que se moría de angustia.

Jaime Western era muy joven; pero aquel día concibió hasta dónde puede Dios hacer llegar el sufrimiento de un hombre.

A la noche siguiente resonaron gritos y quejas en la habitación del duque Juan; y al querer entrar para socorrerlo, vieron que la puerta estaba cerrada por dentro.

A la mañana siguiente la habitación se hallaba desocupada. Sólo se halló sobre la mesa un billete, que contenía las palabras siguientes:

«Williams Western, amigo mío, os dejo a mi mujer y a mi hijo. Respetad a la primera y sed el padre del segundo.»

El duque se había llevado consigo sus armas.....

Raul de Mailleprés amó con toda su alma luego que fué hombre a la hija de Williams Western.

La duquesa, su madre, vivía cada vez más retirada, entregándose con una especie de

maquinal regularidad a las prácticas de la religión católica, hojeadando a todas horas libros de devoción.

¡Pere escucha Dios acaso las oraciones de aquellos que jamás se arrepienten?

ULTRAMARINOS Y CONFITERIA
CARLOS PRATS ARENAL, 8
 Comestibles, vinos, licores, chocolates, tés, cafés y toda clase de conservas del país y del extranjero.
 Caramelos, pastillas y bombones finos.
 Objetos para regalos en raso, peluche, bronce, porcelana y cristal.

SERVICIOS
 DE LA
COMPANIA TRASATLANTICA
 DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.
 Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.
 Línea de Colón.—Combinación para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio á Cuba y Méjico, con trasbordo en Puerto-Rico. Un viaje mensual, saliendo de Vigo el 15, para Puerto-Rico, Costa Firme y Colón.
 Línea de Filipinas.—Extensión á Ilo-Ilo y Cabú, y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa oriental de Africa, India, China, Cochinchina y Japón.
 Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada 4 vienes, á partir del 10 de Enero de 1890, y de Manila cada 4 martes, á partir del 7 de Enero de 1890.
 Línea de Buenos Aires.—Un viaje cada mes para Montevideo, y Buenos Aires, saliendo de Cádiz, á partir del 1.º de Enero de 1890.
 Línea de Fernando Póo.—Con escalas en las Palmas, Rio de Oro, Dakar y Monrovia.
 Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz.
 Servicio de Africa.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.
 Servicio de Tánger.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger, los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga, en las condiciones más favorables, pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las mercancías y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía expide pasajes y admite carga para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para más informes en
 Barcelona: La Compañía Trasatlántica, y Sres. Ripoli y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz: Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid: Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 10.—Santander: Sres. Angel Pérez y Compañía.—Coruña: D. E. Da Guarda.—Vigo: D. Antonio López de Neira.—Cartagena: Sres. Bosch, hermanos.—Valencia: Sres. Dart y Compañía.—Málaga: D. Luis Duarte.

LA FAVORITA

Admirable agua higiénica para teñir el cabello y la barba. Única en Europa; sin competencia por su especialidad de no llevar nitrato de plata ni contener substancia alguna perjudicial, como puede comprobarse en su análisis por los mejores químicos, y por consiguiente, no mancha la piel ni la ropa y es progresiva. Úsase con la mano, esponjita ó cepillo, siendo una brillantina.

Compuesta por M. Maclean, quien la sirve gratis en su peluquería, Caballero de Gracia, 30 y 32.
 Precio del frasco: 3,50 pesetas.
 Único depósito en Madrid, Caballero de Gracia, 30 y 32, entrepuerto.
 De venta en las principales perfumerías y peluquerías.
 Exportación á provincias.

SERVICIO PERMANENTE

TELÉFONO 10-DESENGAÑO-10 N.º 205

LA SOLEDAD
 ANTIGUA EMPRESA FUNERARIA
 ÚNICA DE
JUAN ANTONIO NUEDA Y COMP.ª

Grandes carrozas propiedad, féretros de acero contruidos en Viena, de zinc, madera, y toda clase de efectos fáebres de lujo y modestos.
 No tiene sucursales ni agentes que se presenten sin ser llamados por las familias en su único despacho
 10-DESENGAÑO 10

SERVICIO PERMANENTE

SE PUEDE MUY BIEN COMPRAR
 EN LA ANTIGUA Y ACREDITADA
LAMPISTERIA DE MARIN

por la economía de sus precios y el gran surtido que presenta en lámparas y batería de cocina.
 Latas de excelente petróleo, sin olor, á domicilio.
 Taller de composturas.
12, Plaza de Herradores, 12.

DENTICINA INFALIBLE

Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la dentición, pues lo salva aun en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue la diarrea y accidentes, robustece á los niños y los desenanaja. Una caja, 12 reales, que remite por 14 al Sr. Fernández Izquierdo, Madrid, Sacramento, 2, botica, y plaza de la Villa, 4, por mayor, y en todas las boticas y droguerías de España.
 Rechazad los plagios.

CHOCOLATES Y CAFES
 DE LA
COMPANIA COLONIAL
 TAPIOCA, TES
 37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES
 Depósito general:
CALLE MAYOR, 18 Y 20
 MADRID

POR 3 PESETAS 50 CÉNTIMOS
 PEQUEÑA IMPRENTA, MARAVILLOSA, UNIVERSAL

TODO EL MUNDO ES ARTISTA, DIBUJANTE, IMPRESOR, LITÓGRAFO

Impresiones económicas (en su casa) en papel y tela al alcance de todos, aunque sea un niño.

El ingenioso y nuevo sistema combinado, llamado *La Pequeña Imprenta Universal*, es destinado para imprimir por sí mismo, muy fácil y rápidamente y con gran economía, Circulares, Planos, Música, Recibos de alquiler y otros Prospectos, Dibujos sobre el papel, Dibujos sobre tela para bordadoras, tapioceras y otros trabajos de señoras.

Con ayuda del *Calcógrafo*, producto que hace parte de *La Pequeña Imprenta Universal*, se puede sacar rápidamente la copia de un retrato, un paisaje ó de un mapa, é impresiones sobre telas para bordados, iniciales para pañuelos de bolsillo, escudos, etc.

Representante, calle de las Hileras, núm. 8, bajo, izquierda.

GRAN CASINO DE SAN SEBASTIAN
 TEMPORADA DE 1891
 ABIERTO DESDE 1.º DE JULIO

Orquesta y sexteto dirigido por los maestros Bretón y Goñi.

Conciertos y bailes diarios. Fiestas extraordinarias en el interior del edificio y en las terrazas y jardines, asaltos de armas, certámenes de tiro al blanco, etc.

Café-glacier, restaurant ó cocina española y francesa á precio fijo y á la carta, gabinete de lectura y correspondencia con servicio telegráfico, teléfono, salas de baños y de conversación para señoras y caballeros, peluquería de la casa de Manuel Rodríguez, Sucesor de Prats (Madrid), sala de esgrima á cargo del reputado profesor Mr. Angeli, salón de tiro de pistola y carabina, etc., etc.

GUANOS Ó ABONOS MINERALES
 de la Compañía Agrícola y Salinera de Fuente Piedra

Medalla de oro en las Exposiciones Universales de París y de Barcelona. Gran diploma de honor en Londres. Se remiten gratis cartillas y prospectos. Precios libres de todo gasto de porte para el labrador, hasta todo estación de ferrocarril y puerto.

No hay agricultura posible sin abonar las tierras. Exito grandísimo en todos los terrenos de España.

Dirección: MADRID, PRECIADO 3, 35.

49, FUENCARRAL, 49

Gamas inglesas.
 Camas del país.
 Colchones de muelles.
 Colchones tapizados.

Esta casa es la primera y única en su clase.

49 NO TIENE SUCURSALES **49**
FUENCARRAL, 49

CAFES, TES, TAPIOCA
 DE
MATIAS LOPEZ
 Madrid.—Escorial.
 Exigir la verdadera marca.

ANUNCIANTES
LA EMPRESA ANUNCIADORA
LOS TIROLESES

se encarga de la inserción de los anuncios, reclamos, noticias y comunicados en todos los periódicos de la capital y provincias, con una gran rebaja para vuestros intereses. Pidanse tarifas, que se remiten á vuelta de correo. Se cobra por meses, presentando los comprobantes.

Oficinas: Barrionuevo, 7 y 9, Madrid.

SE VENDEN
 cuatro magnificas puertas vidrieras para portada, con lunas de gran tamaño de una pieza.
 Darán razón,
49, FUENCARRAL, 49

DEPTONA DE HIERRO ROBIN.— La infinidad oficialmente en los hospitales de París, por la Academia en 1885, según ensayo de monseñor Berthelot, vinos, gotas y píldoras.

El vino Robin de deptona de hierro es el más activo, el más agradable y el más asimilable de todos los vinos y elixires ferruginosos. Dosis: un vaso de licor antes de la comida. Precio: 4,50 francos. Depósito en todas las farmacias de España.

VINO DE T. G. PERALTA, DE Biarritz.—El mejor tónico reconstituyente, muy agradable al paladar, preparado con excelente vino de Málaga, quinina, coca, cáscara de naranjas amargas y lacto-fosfato de cal. Poderoso reparador.

Dosis: un pequeño vaso en cada comida. La botella, 5 francos.

Depósito: M. Girette, farmacéutico.—60, calle Mayrigne, París.

Y en todas las buenas farmacias de España.

OJO.—Pasta universal para limpiar metales, oro, plata, corba, latón, espejos y vidrio. Con dicha pasta se obtendrá un brillante excepcional es muy curioso al emplearla y económica. Acompaña el prospecto cómo se ha de usar.

De venta, Hileras, 8, portería.

CORRESPONDENCIA PARTICU- CLAR.—En esta sección se admiten anuncios, dirigidos á la Administración por el correo ó personalmente, á 50 céntimos de peseta línea.

Van en la tercera plana antes de la cotización de Bolsa.

Venta de Hotel sin cocheras: Claudio Coello, 20.—En el mismo informarán.

Se admiten esquelas de defunción Shasta las tres de la tarde.

PERSIANAS
 de cortina, se hacen y componen.—M. Cervo, Mesonero Romanos, 5.

COMPRAN LIBROS DE TODAS las clases, óparas y métodos de música, en el Puesto libros del Pasaje Murga.

Visajeros: Esmerado hospedaje desde 4 pts. Aduana, 21, pral. Izq.ª

DINERO POR LIBROS
 Única casa que compra, vende y presta sobre libros. Da de préstamos más que de compra en ninguna otra. Gran surtido en obras de lujo.
 23, Pas, 23.—Librería.

RAFAEL OCHUA.—Especialidad en obras de carpintería, de todas clases de trabajos de ebanistería. Precios módicos.
 1—Molino de Viento—1

Botileta y lanú, se vende, Don B. Pedro, 8, duplicado.

Sólo se habían recogido algunas noticias vagas y contradictorias, cuya discordancia aumentaba las dudas, lejos de dar la menor luz acerca de su paradero.

Raul partió en una época en que Jaime Western se hallaba postrado por una cruel enfermedad, y á no haber sido por esta circunstancia, es seguro que hubiese acompañado á su amigo, pues siempre conservaba del duque Juan un religioso recuerdo.

Raul estuvo seis meses ausente, y á su vuelta hizo perder á la familia de Western todas las esperanzas de encontrar al duque Juan. Por lo que hace á la duquesa, había recibido el anuncio de la partida de su hijo sin manifestar la menor emoción, y con la misma frialdad acogió su regreso.

Raul visitó las naciones del Norte y del Oeste; había visto los grandes lagos y atravesado esas extensas praderas, de las cuales no se vuelve con mucha frecuencia; pero la duquesa no amaba á su hijo.

Sólo dejó ver en sus labios una vaga sonrisa cuando supo que volvía solo.

Después del matrimonio, le dijo un día á Luisa de Western:

—Mi señora nuera, de nada que erais, habéis llegado á veros tan alta como la mujer que más, después de la reina; elevad la cabeza, hija mía, y sabed conducirnos con la noble arrogancia que cumple á una Maillepré.

Raul, marqués de Maillepré, tuvo de Luisa Western cuatro hijos: Berta, Gastón, Carlota y Santa.

Aunque la salida de Francia del jefe de la familia fué motivada por un hecho que le excluía naturalmente de la lista de los emigrados, su apellido fué, no obstante, colocado en esta lista. En aquella época no se peraba nadie en semejantes nimiedades, y cierto que sería preciso tener muy pobre espíritu para reprochar por tan insignificante circunstancia á aquellos laboriosos ciudadanos, que tenían tantas cabezas que cortar.

El duque Juan partió de Francia para sostener la causa de la libertad; pero era duque, y además, qué tenía de común la libertad con esos crueles hombres de sangriento y remanado brazo que aullaban la guillotina!

Lo positivo es que el duque de Maillepré,

tan generoso y liberal, se hubiera horrorizado á la sola idea del asesinato de Luis XVI.

Raul tenía otro modo de pensar muy diferente al de su padre; era opuesto, no sólo á los hombres de la revolución, si que también á sus principios.

Acogió, pues, con júbilo la noticia de los sucesos de 1815, y á no haber sido por el embarazo de su mujer, que iba á dar á luz á Santa, la más joven de sus hijas, hubiera partido para Francia.

Su viaje, sin embargo, se retardó por algún tiempo, pues hacia fines de 1819 los Mailleprés abandonaron la América. El marqués traía consigo todos los papeles de familia, parte de los cuales habían estado en poder del duque, y parte en la cartera de la duquesa, dejando solamente en Boston la copia de los documentos que le habían sido necesarios para contraer matrimonio, y que determinaban su estado civil. Traía además el dote de su mujer, que componía una suma muy considerable, pues la casa de Williams Western había prosperado.

Luisa abrazó llorando á su anciano padre, á su madre y á Jaime, su hermano; pues el destierro de los Mailleprés terminaba en donde daba principio el de la joven.

Durante un año ó más, los Westerns no recibieron noticia alguna de los viajeros, y su inquietud fué grande, pues hacía largo tiempo que las dos familias no componían más que una sola, y á pesar de la influencia repulsiva de la duquesa, los hijos de Maillepré formaban las delicias de toda la casa Western.

Jaime, sobre todo, estuvo tristísimo.

Este causó después á los Mailleprés un mal, acaso irreparable; su natural distraído y fácil de seducir le extravió una vez hasta el fondo de un precipicio; pero podía decirse también que una gran parte de su vida había sido consagrada á ellos.

Algunos azadoneros del Oeste esperaron unos seis meses después de la partida del marqués Raul vagas indicaciones, que podían ser relativas al duque Juan; se hablaba de un hombre blanco, de estatura alta, que había vivido solo por espacio de muchos años en las riberas de Mohawk, el cual estaba loco. El tal hombre, después de vagar por aquellos con-

tornos empezados á desmontar, vivía hacia ya largo tiempo con los cherokos.

Jaime Western no vacilaba jamás al tratarse de una valerosa resolución. Estaba entonces en la fuerza de sus años; hombre valiente y capaz de soportar las mayores fatigas, pero desgraciadamente, su carácter lento y curioso, le distraía con frecuencia del objeto que se proponía como á principal.

Tomó una carabina, y montó á caballo.

Muy pronto al dirigirse sus pasos hacia el Nord-este, halló las primeras huellas del duque Juan, quien se había entregado realmente á la vida de salvaje en las extensas riberas de Mohawk. Allí aún se acordaban de él, y le llamaban el loco; pero desde aquellos lugares pasó por el territorio de las cinco naciones iroquesas, para detenerse en las orillas del lago Erié. Vivía de la caza, y no se acercaba jamás á hombre alguno.

Jaime, á fuerza de investigar y de informarse, supo que después de permanecer algún tiempo en las orillas del lago, había vuelto hacia la parte del Norte, por lo que siguió estas nuevas huellas.

Los hurones vieron al hombre de rostro blanco, visitado por el Grande Espíritu (el loco); pero sólo pasó por medio de ellos, dirigiéndose hacia el Ocho.

Western tomó la dirección del Ocho; atravesó las montañas, y penetró por los confines de la Georgia en el territorio de los cherokos.

Allí encontró algunos ancianos sentados sobre las cenizas de una gran población incendiada, y estos ancianos le contaron que los colonos de la Georgia y de Tennessee vencieron á su pueblo, y que ellos se habían quedado allí solos á morir sobre los huesos de sus padres. Dijéronle también que los jóvenes guerreros de la tribu habían marchado con algunos jefes, llevando consigo las mujeres y niños, en busca de nueva patria en el Norte.

Cuando Western les interrogó acerca del duque Juan, tardaron mucho tiempo en comprenderle; pero al fin uno de los ancianos exclamó:

—¡Oguah es un gran jefe!

Los demás, moviendo sus cabezas rasas, sobre las que se elevaba un mechón de cabellos blancos, reñieron:

—Oguah es un gran jefe.
 Western se apeó del caballo, y fué á sentarse en medio de ellos.

El primero de entre aquellos viejos añadió:—Yo soy Ontareh, hijo de Uncas... Mi sobrenombre es el Hacha-Cortante... Los que digan que Oguah es hijo de blanco son unos embusteros. Yo soy Amiz, hijo de Don—dijo otro anciano—mi sobrenombre es el Buitre... ¡Oguah es un sagamoro!... Su cabeza da vueltas á impulsos del soplo del Grande Espíritu... La sangre de Oguah es roja.

Los demás ancianos hablaron, y Western, á través del énfasis misterioso de su lenguaje, comprendió que el duque Juan, bajo el nombre de Oguah, era el jefe de la tribu emigrada.

Volvio á montar á caballo, y los ancianos se quedaron acurrucados sobre las cenizas de su ciudad, aguardando la muerte junto á los huesos de sus padres.

No es ciertamente muy fácil seguir el rastro de una tribu salvaje, pues el espíritu de astucia, que es la principal mira del hombre en el estado natural, multiplica las precauciones á su paso. Estas precauciones se reducen á marchas simuladas, rodeos, confusas huellas etc. El ciervo mismo no puede compararse con una piel-roja, quien podría dar lecciones á la raposa.

Esto no impide, sin embargo, que honrados filósofos pasen su vida confeccionando soporíferas elegías sobre la franqueza y otras virtudes de los salvajes. Aquellos excelentes ciudadanos, que siempre tienen las lágrimas en los ojos, rehusarían un sueldo al pobre desfiloteado por el hambre; pero en cambio se enternecerían á la vista de los canchales.

Western no era hombre á propósito para empresas de aquella especie; educado entre los negocios y circuido por una atmosfera de proyectos industriales, vió desde luego detenido en su marcha por el espectáculo de la civilización atafagada en pugna con la inercia obstinada de la naturaleza. Aquellos gigantescos desmontes del Oeste, la continua lucha extraordinaria del atrevido colono contra la poderosa resistencia de un suelo virgen, todo esto le suspendió y le hacía volver sus